

北京正成为全球瞩目的冰雪运动之都

北京冬奥会开幕在即,北京市体育局通过线上云发布了2022北京冰雪消费地图。点开这一地图,陈露国际冰上中心、庞清、佟健冰上艺术中心、什刹海冰场等北京近百个冰雪运动休闲目的地,一一展现出来。市民们可以通过这一地图,实现智能化指引和数字化消费。这只是北京通过筹办和举办冬奥会,推动冰雪运动发展,逐渐成为全球瞩目的冰雪之都的一个缩影。

冰雪世界冠军在北京迎来事业第二春

带动三亿人参与冰雪运动,北京冬奥会给冰雪运动的发展注入了巨大的动力。北京作为全球首座既举办过夏季奥运会,又将举办冬奥会的“双奥之城”,冰雪运动更是迎来了全新的发展机遇。陈露、庞清、佟健、张丹、郭丹丹等世界冠军纷纷在此创业,迎来了事业发展的第二春。

陈露是20世纪90年代中国冰上运动的耀眼明星,是中国花样滑冰第一位世界冠军和奥运会奖牌获得者。退役后,她在深圳创办冰场,在青少年中普及花样滑冰运动。北京冬奥会申办成功后,陈露在北京创办了国际冰上中心。几年来,这座位于北京东四环附近的冰上中心,成为深受花样滑冰爱好者喜爱的冰上基地之一。

像陈露一样,庞清、佟健这对曾夺得世界冠军的花样滑冰组合,退役后,也选择在北京开办冰上艺术中心。他们培训的花样滑冰爱好者,多次参与到北京冬奥会筹办等许多重要节点的演出活动中,事业同样红红火火。中国首位滑雪世界冠军郭丹丹以北京为大本营创业。几年间,她带领团队在北京和河北等地,普及、推广冰雪运动,成为北京榜样。花样滑冰世界冠军张丹,除了在北京开设花样滑冰青训基地外,还投身到原创冰舞《踏冰逐梦》的创作和演出中,这台节目今年将进行全国巡演。

北京冬奥会筹办以来,在各方合力下,冰雪运动已受到越来越多北京青少年的喜爱。北京冰雪运动后备力量快速发展,已成立了市级青少年冰球队5支、滑雪队1支,区级青少年冬季项目运动队125支。注册人数从2017年的79名增加到7565名,增长近百倍。参加北京冬奥会的中国体育代表团中,北京选手有30多名,创历届之最。

北京还成为全球参与冰球运动青少年人数最多的城市之一。据北京市体育局介绍,2021年北京中小学生校际冰球联赛共有119所学校、126支队伍、1730名运动员参加,比赛场次达到319场。2021-2022北京市青少年冰球俱乐部联赛共进行1224场比赛,有25家俱乐部、256支队伍近3600名球员参赛。

冬奥会为北京成为冰雪运动之都蓄力

北京冬奥会和冬残奥会的筹办,为北京体育事业提供了新的发展契机,助推北京成为全球瞩目的冰雪运动之都,蓄力向未来。

北京冬奥会吸引了全球众多顶尖冰雪运动健儿前来一展风采,奉献冰雪运动盛宴。通过几年筹办,北京开展冰雪运动的软硬件条件都得到极大提升,拥有了一批世界一流的冰雪运动设施,众多世界和亚洲一流的冰雪赛事陆续落户,冰雪运动正成为许多市民,尤其是青少年们酷爱的时尚运动。

北京体育大学体育休闲与旅游学院副院长、冬奥文化与冰雪运动发展研究基地研究员蒋依依,参与了《北京冬奥会和冬残奥会遗产报告》项目的研究。她认为,北京冬奥会充分利用北京奥运会场馆遗产,打造了一批双奥场馆。这些场馆的改造应用最新科技手段,实现了冰水转换、冰篮转换、双栖利用,成为服务全民健身、体育文化休闲、多业态经营的综合体育设施。

她认为,北京冬奥会新建场馆的一大特点是超前谋划赛后利用。国家速滑馆冬奥会后将常年举办各种冰上赛事,开展群众冰雪运动,成为一座多功能的冰上中心。首钢滑雪大跳台是世界首例永久保留和使用的滑雪大跳台场地,赛后将承办国内外高水平冰雪赛事,开展大众冰雪体验和极限运动,结合工业遗存开展各类文化活动,成为北京冬季奥林匹克公园新地标。国家高山滑雪中心在冬奥会后将继续举办高山滑雪赛事,为专业滑雪队提供训练场地,向高级别大众滑雪爱好者开放,还将开展山地观光和户外运动,实现四季运营。这些冬奥场馆已经成为北京重要的体育、文化和国际交往交汇地、首都发展的新地标。

北京市体育局副局长葛军表示,北京已连续举办七届北京市民大众欢乐冰雪季活动,开展各级各类群众活动2万余场,参与人次3100多万,冰雪运动覆盖面进一步扩大。短短几年时间,冰雪运动走进千家万户,从小众和冷门,逐渐成为时尚之选。

北京市体育局提供的数据显示,北京的冰雪场地设施供给几年来间大幅攀升。冰雪场地由冬奥会申办前的42座冰场、44块冰面、22处雪场,发展为目前的82座冰场、97块冰面、32处雪场。全市冰雪运动特色学校和奥林匹克教育示范学校均达到200所。冰雪运动进校园,做到了16个区全覆盖,中小学生学习上冰、上雪已逾210万人次。

据悉,北京正积极谋划推动后冬奥时代冰雪运动的可持续发展。将充分利用冬奥遗产,积极申办国际雪联高山滑雪世界杯、国际滑联花样滑冰世界锦标赛等赛事,推动首都冬、夏季项目均衡发展,全面推进冰雪运动、群众体育、竞技体育、体教融合、体育产业等高质量发展。

新华社记者 汪涌
(新华社北京1月29日电)



1月29日,两名小朋友在柳州园博园花海旁的小道上奔跑。近日,广西柳州园博园里种植的16个品种15万株郁金香陆续盛开,为即将到来的新春佳节增添了浓厚的节日氛围,吸引不少市民前来观赏。

新华社传真

2022年春节缘何没有大年三十?

新华社天津1月29日电(记者 王珏 周润健)新年到,真热闹!年关临近,千家万户盈满了过年的喜气。廿八、廿九、初一,一些细心的公众在查看日历时发现,过了腊月二十九,就直通大年初一,并没有大年三十。大年三十去哪儿了?这种现象常见吗?

负责《中国天文年历》编纂的中国科学院紫金山天文台副研究员成灼介绍,农历月主要根据月亮圆缺变化的周期而制定。在现代天文学中,已经可以根据月亮和太阳的高精度位置模型准确算出一个月相的变化周期约为29.53天,这一周期被定义为朔望月。取整数,农历月按大小分为30天和29天。如果腊月正巧碰上农历小月,就没有大年三十。

具体来说,由于恰逢29天的小月,所以即将到来的农历壬寅虎年春节前一天的“大年三十”就被省略了;由于是恰逢30天的大月,接下来的农历癸卯兔年春节前一天的“大年三十”就没有缺席。

实际上,腊月逢小月的情形并不少见。2013年、2016

年,以及从2025年到2029年的连续5年,都没有大年三十。不过,由于除夕指的是岁末的最后一个晚上,不管腊月是29天还是30天,都不会影响除夕的存在。人们在这一天除旧迎新,吃团圆饭,守岁,祭祖等,尽享合家欢。成灼说。

农历辛丑牛年由于少了大年三十,过了腊月二十九,就直通壬寅虎年正月初一。成灼介绍,天文学上有一个回归年的历法概念,即太阳中心自西向东沿黄道从春分点到春分点所经历的时间。一个回归年约365.24天,比有12个月的农历平年多出了大约11天。为了协调朔望月周期和回归年周期,农历会设置闰月,即大约19个农历年中,设置7个闰年。农历闰年包含了13个农历月,长度约384天。而即将到来的农历壬寅虎年是一个平年,年长只有355天。

通过置闰,农历年的平均长度和回归年基本相等。这样一来,农历就既能反映月亮圆缺的变化,又能和四季变化相符,充分体现了中国古人的智慧。成灼说。

休刊公告

根据年度出版计划,本报对春节期间报纸的出版作出相应调整,1月31日至2月4日休刊,2月5日出报,2月6日休刊,2月7日起正常出报。休刊期间有关新闻报道请关注丽水网、丽水日报微信公众号、丽水网微信公众号、指尖丽水APP等媒体。特此告知,并祝广大读者春节快乐!

本报编辑部
2022年1月30日



丽水日报报业传媒集团



1秒钟内消失

200年消失

中央文明办 宣